

從教師觀點：寒暑假何去何從？

談上課天數與教學品質

討論人：葉慶龍
台北市教師會理事長

一、緒言

教育部為因應九年一貫課程每年上課 200 天的原則規定，擬自下學年度起縮短寒暑假天數，引發各界爭議。國教司長劉奕權說：「國內教師一年領十四點五個月薪水，卻有近半年的休假時間，世界各國罕見。」而全國教師會卻說：「多年來教育政策輕忽國民教育，並將國中小老師視為超級公務員役使的問題，再加上近來許多教改政策仍然只有要求，卻沒有配套，使基層教師倍受折磨、受攻擊的現象一再發生，而當初九年一貫課程，比照先進國家降低學生的學習時數的精神，卻被淡化、漠視。」老師的苦楚與社會對基層教師的不公平認知，又有多少人了解？

有位未婚老師在網站上的留言，或許能表達部分老師的工作情形與無奈和期待，她是這樣寫著：

3月13號星期二·未婚教師

<白天>

7:31分”到校，去影印考題

7:50”收家課，處理沒帶的小朋友，及家長寫在聯絡簿上的事。

8:10”上數學課，趕進度

接下來是上了5節半的課(不包括早自習、午間靜習、掃地時間)

下課10分鐘”皆為處理學生告狀、吵架、改簿子、上廁所、上圖管課最後離開收拾善後等等。

12:30”督導學生掃地，把溜出去的學生叫回來、改簿子、教不會的學生等。

2節科任課”趕著去考資訊護照、改簿子、討論運動會事宜。

掃地時間”處理洗手檯不通問題、及學生吵架的事。

<晚上>

抱一半作文回家改。

和家長聯繫。

準備明天要教的課文和用具。

出考卷。

看1小時電視(自己的娛樂)。

『實際工作量』雖不定時(但卻貨真價實地做到)

- 1.開學班上的佈置教室，學生只能完成一半。
- 2.開學學校各走廊的文化佈置公佈欄等。
- 3.偶爾晚上都得和家長聯繫，或聽家長的抱怨、溝通。
- 4.出月考考題。
- 5.出校外教學學習單。

6.學校不定時的活動如運動會、校史室、舉辦研習活動、學生參加科展、美術或校內比賽等，都得製作、並訓練學生，常要花掉一個月的時間，或利用下班後留下來加班。

7.因應不時的新政策如九年一貫、資訊護照等，老師得利用假日或下班去研習和討論。

我不希望有加班費或加薪，也不是要說自己有多了不起或辛苦，只是希望…得到尊重。

二、我國寒暑假及上課天數與先進國家之比較

我國自今年實施週休二日後，若照往年之行事曆，則寒假三週，暑假八週，春假三天(合計十一週半)，一年假期天數計週休二日 104 天(2 天 x52 週)，寒、暑假共 55 天(5 天 x11 週)，春假三天，清明節、端午節、中秋節、國慶日、元旦各 1 天，共 5 天，全年假期 167 天，一年 365 天，扣除 167 天，上課天數應為 198 天。若春節不在寒假，可能多 3 天假期。上班時間則是早上七時半到下午四時半，計九小時，沒有休假，沒有超時工作加班費，退休要排隊等候。

歐美先進國家的上課天數及寒暑假又是如何呢？試作比較：

- (一)美國 美國中小學全年教學大致為一百八十天(各州小有不同)，等於全年有半年的时间不上課，寒暑假特長，還有暴風雪不能上課。不僅一年上課天數比台灣少，連每週上課時數也比台灣少，每天上班時間約 6~7 小時，每週約上課三十~三十六小時，包含午餐、午休及下班時間。以維吉尼亞州為例，中小學老師起薪約在三萬零五百七十七元(年薪，折合台幣約 100 萬元)。退休制度相當健全，一個大學畢業以上的老師，任教三十年，大抵退休後，每個月領到的退休金是其退休前的相當薪資，這也是納稅人給予老師們的最優厚謝禮。(註一)
- (二)德國 德國國民學校放假各邦不同，全年放假約十二週，其中暑假約六週，寒假及復活節之假期共四週，聖誕節至元旦之假期約十天，另秋假一週。放假時也沒交代作業，即使等同國內國、高中的七年級到十三年級生，學生每天上午八時上課，下午三時放學。(註二)
- (三)英國 英國規定教師一年工作一百九十五天，其中一百九十天在學校教學及履行相關任務，另外五天是在職進修或訓練，這五天由各校自行安排，訓練費用由地方教育局及訓練專款負擔。實際上，英國中小學教師嚴重缺乏，沒人要當，因此有些學校一週只能上課四天，實際上課天數比一百九十天少得多。五~七歲每週上課二十一小時，八~十一歲每週上課二十二小時，十二~十五歲每週上課二十四小時，也遠比國內少的多。(註三)
- (四)日本 日本中小學採三學期制，目前實施隔週休二日，明年四月起開始實施週

休二日，以東京地區為例，春假是 11 天，暑假 42 天，寒假 13 天，週日以外的紅字，共有 15 天。目前上課天數約為 222 天，休息日數是 143 天，明年起開始，週六全休，一年上課天數將減至 200 天。以小六課程為例，每週 29 堂課，週一～週五各五堂課，下午二時半結束課程，週六中午十二時二十分放學。從明年起開始實施新的「學習指導要領」，中小學課程內容將減少約三分之一。(註四)

(五)香港 香港中小學採彈性教育制度，由於土地取得不易，大部分小學採上午及下午班上學輪班制，上午班上課時間從八時起到中午十二時三十分；下午班則從一時三十分開始，六時三十分下課，學生每天上課時間約為五小時，校長、行政人員，老師則是兩梯次分別管理與教學。至於中學，有的全天制，有的與小學一樣，分為上、下午兩個學班制。全日制的上課時間約為五個半小時至六小時，包括中午休息時間，約八時三十分開始，下午三時左右下課。採上、下午制的中學，每星期六各上課一次，需要上課星期六稱為「長週」，不需上課的星期六稱為「短週」。至於假期方面，每年假期約為 90 天，包括寒暑假及平常日在內。(註五)

三、國中小教師與公務員、勞工休假待遇之比較

- (一)休假 公務員 143 天(113 天放假，加上 30 天年假，年休假自排時間) 教師 167 天為非上課時間(寒暑假加上週休二日，平時無年假，只能請事病假，外界若將此視為應工作或應進修，則教師將無自己的年假) 勞工：123 天(103 天放假加上 20 天特休假，原則上自己安排，有時則配合公司淡旺季)
- (二)休假補助 公務員：21200 元 教師：無 勞工：視公司而定
- (三)不休假獎金 公務員：約 0.8 月薪 教師：無 勞工：加班費
- (四)年終獎金 公務員：全薪 x1.5 月 教師：全薪減去導師費 x1.5 月 勞工：視景氣而定(由數千元至月薪數個月)
- (五)事假 公務員：5 天，可先用休假抵掉，超過 5 天再逐日扣薪 老師：5 天，需自付代課費 1 千多元，超過外要逐日扣薪 勞工：扣日薪，部分公司另扣全勤獎金
- (六)平時加班費 公務員：有(全薪除以 240 為每小時加班費) 教師：無 勞工：有(1.5 倍工資)
- (七)開始上班時間 公務員：平時 08:00~08:30 教師：平均為 07:30 勞工：平均約為 08:30(隨行業不同)
- (八)中午休息： 公務員：1.5 小時 教師：專任導師有導師須自午餐至午休全程陪同(約佔 62%) 勞工：1~1.5 小時
- (九)退休權益 公務員：25 年以上一提出政府便須准其自願退休 老師：25 年以上得申請退休，但因地方政策困難，常無法如願 勞工：25 年得自請退休
- 備註：選擇以 15 年為比較，係依 2000 年中華民國教育統計之國中小教師之服務平均年資。全國教師會製 90.03.31 (註六)

另依據台東師院初教系任晟蓀副教授於 89 年 8 月調查全省 196 所國小，其專任教師在校一天工作九小時以上的佔 55.2%；兼任行政工作之教師，在九小時以上者佔 65.3%。下班後，電話聯絡或進行家庭訪問工作，批改作業，處理學生偶發事

件等，耗時更多。以九年一貫課程所需一學年上課二百天，一天一小時計，一年至少加班二百小時以上(換算等於25天以上)，即假期167天-25天(延長加班)-25天(九年一貫課程準備)=117天，還少於公務人員及勞工，但都沒有公務人員及勞工之其他待遇，如休假補助費、不休假獎金、選擇休假時間、加班費、罷工權、協商權…等。

國中、小學之非教學工作負擔，舉凡各種費用的收取、學生之輔導、打掃、看護、導護、營養午餐、政令宣導、尿液篩檢、蟻蟲檢查、課務代理及各處室行政工作的執行與配合…約有38項以上的非教學工作必須處理，老師除了教書，還要當警衛、保姆、職員、工友…。

高中、大學生由於經過層層過濾，因此素質較為平均；國中、小教師所面對的學生素質懸殊是最大的，老師格外辛苦。而九年一貫課程實施後，教材之橫向與縱向的聯繫，教材自編，更是增加教師之工作負擔。這種又要「馬兒跑，又要馬兒不吃草」的不合理待遇，令人無法接受。

教師與公務員相較，並未享有較多之假期，但教師卻要遭社會大眾錯誤的訊息，背負假期最多之假象。對教師而言，寒暑假以乎是一個罪惡與負擔，依法它不是假日，依實情多數老師在寒暑假期間，由學校指派或自發性的進修、研習、上輔導課，常常在無寒暑假之狀態，真正的假日，遠比外界想像要少得多。

老師到底有沒有自己的休假呢？否則動不動就被人拿來大加撻伐一般，情何以堪？老師平常的上課時間，有事或生病能否請休假？而非自找代課，自付代課費，影響考績獎金？而平常的超時工作有沒有加班費可領？如果沒有，寒暑假應該是老師的休假日子？還是外界將此視為老師應工作或應進修的時間？老師希望有自己的休假，請還給老師一個公平合理的工作尊嚴。

四、結語

由以上的比較可知，我國國民中、小學的假期沒有比外國長，上課天數也沒有比較少，學生的上課時數更是遠比外國學生負擔重，看不出有任何需要縮短學生寒、暑假的理由？其實新課程以每年上課200天為原則是具有彈性的。現今課程有所謂上不完的情形，是因82、83年之課程標準節數太多，本應依教改建議減化課程內容，加強統整，而非一再的加重課程內容，如英語、電腦等課程，卻不願減少其他課程內容。

現今有部分家長總以為上課越多越好，學生可以學的越多；事實上，學習是要消化的，而除了書本的知識外，有更多的課程外學習與休閒生活更是學生不可或缺的。而更有部分家長期待老師扮演保姆的角色，以為上課時間愈長愈好，此種心態我們可以了解。但教育成功除了學校教育外，更需要家庭教育與社會教育的健全；否則學校教育的所有努力，都會被家庭教育與社會教育所浸蝕。而父母在子女成長學習過程中，有他人無可替代的責任與功能，不要把教育子女的責任，盡可能的丟給學校的老師；如果要讓老師無限的照顧學生，那家長的存在意義又在那裡？

勞工休假休的理所當然，公務員休的心安舒適，老師是否也該有自己的休假？將教師休假制度化、合理化，不要把寒暑假當成老師的罪惡！把尊嚴還給老師，把時間還給學生，合理的上課天數重要，課程的內容與教學品質更重要。

參考文獻

- (註一) 依據中央社記者潘應辰 90 年 3 月華盛頓特稿
 (註二) 依據中央社記者郭無患 90 年 3 月柏林特稿
 (註三) 依據中央社記者歐俊麟 90 年 3 月倫敦特稿
 (註四) 依據中央社記者張芳明 90 年 3 月東京特稿
 (註五) 依據中央社記者陳倬嫻 90 年 3 月香港特稿
 (註六) 依據中華民國全國教師會 90.3.13 製表

知識交流

高希均

(一) 傳播知識

在中華文化綿延發展的過程中，知識曾被珍惜，也被漠視過；知識分子曾被器重，也被踐踏過。北京的友人說：「政府重視知識，不重視知識分子。」台北的友人說：「政府重視知識分子，不重視知識。」

西方的國家的發展顯示：只要社會走向富裕與開放，知識與知識分子就會同時受到尊敬。

世界上沒有一個國家，生活富裕而知識是落伍的，也沒有社會開放而知識分子是懦弱的。當美國的時代雜誌選出愛因斯坦為「世紀人物」時，知識分子在西方社會的深遠影響力達到了新高點。

我們常聽到：「有什麼樣的人民，就會有什麼樣的政府。」更正確的說法是：有什麼樣的知識分子，才會有什麼樣的社會！

因此，秉持傳播進步觀念的人，自然也就變成了一群以傳播知識為己任的知識分子。

(二) 不缺資訊，缺知識

當開發中國家在急起直追時，就會痛苦地發現：知識的累積遠比資本累積來得辛苦，知識分子所能發揮的正面功能，常被技術官僚的負面影響所抵銷。

進入二十一世紀，我們與其他先進國家面臨同樣的問題：不是缺資金；而是缺人才；不是缺最新的資訊，而是缺最新的知識。

最新的知識可以來自正規的教育體系，也可以來自專業期刊、書籍、學術會議、專題演講……。做為一個讀書人，書籍對我產生最深遠的影響——它是我吸收知識最重要的來源；當我變成作者時，這也是我與讀者分享知識最重要的橋樑。

面對浩瀚的資訊，尤其來自網路上那永遠取之不竭的免費資訊，如果不經篩選、消化、吸收、思索、整理，就容易變成了資訊的「奴隸」，陷入焦慮與不安之中。經過篩選與系統整合的資訊，就變成了專業知識的一部分。擁有這種專業知識的人，再加上憂國憂民的情操，就是現代社會中的知識分子。把相關知識有系統的用在經濟活動上，就變成了目前一個受人注目的新名詞：「知識經濟」。把各類知識做有系統的整理、排比、儲存、運用、擴散，也就變成目前另一個「顯學」：知識管理。知識經過管理，一如資產經過管理，才能產生最大效益。

在今後的市場競爭中，決勝的關鍵因素，不再是傳統的土地、勞力、資本，而是人才，特別是人才所擁有的最新知識。

(三) 知識交流

去年美國社會選出了百年來最感人的一百篇講詞。名列第一的是一九六三年人權袖金恩在華府的演講。講題是：「I Have a Dream」(我有個夢)。這四個英文字中所吶喊的「人權平等」被美國人民認為是二十世紀最具震撼力的進步思潮。

做為一個讀書人、教書人、寫書人，我也有個夢：「知識交流」。可惜，這四個字不會像金恩的夢一樣，激起千層浪。

人生的終點，不是死亡，而是與知識絕緣的那一刻；

人生的起點，不是誕生，而是與知識結緣的那一刻。